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A magyar kulturális életnek egy igen 

nagyhatású tényezője, művészetünk fejlődésé­
nek hivatott irányítója távozott el közülünk 
Radisics Jenővel. Távozása zajtalan volt, mint 
egész munkássága. Hosszadalmas, gyilkos kór: 
bírókra kelt vele, sokáig megkínozta, a míg bá­
mulatosan szívós szervezetén erőt tudott venni, 
de ma mégis fölébe kerekedett. Korai halálát 
őszintén fájlaljuk és a köz nagy veszteségének 
érezzük,

Külsőre. Radisics Jenő olyan volt, mint a 
reneszánsz finom öregurai: választékos, elegáns, 
gondozott, ízléses, sohasem föltűnő, mindig 
egyenletesen előkelő, nagyúri. Ünnepi alkalom­
kor ha díszruhájában megjelent, a legszebb kép 
nála festőibb, dekorativebb nem lehetett. Korán 
megőszült haja és szakállas fiatalos arcának ér­
dekes kerete, élénken csillogó szeme, mozgal­
mas elevensége vonzó és egyben imponáló je­
lenséggé tette.

Ez a szép külső igazán szép, szépre szom­
jas, a szépségben lel üdülő, a szépségért rajon­
gásig hévülő lelket díszített. Radisics művész­
iéi ek volt. Nemcsak szerette, hanem nálunk 
ritka alapossággal ismerte is a művészeteket. 
Connaisseur volt a szónak abban az értelmé­
ben, a melyet a legkényesebb francia ízlés adott 
neki. De nem érte be a szépnek pusztán passzív 
szemléletével. A művészi alkotó erő nem adat­
ván meg neki, rávetette magát művészi életünk 
és kultúránk szervezésére, specializálta magát, 
hogy a magyar iparművészeiét kiemelje hom á­
lyos és ingadozó pályakezdéséből, izgatott, ku­
tatott, gyűjtött, irt odaadó fáradhatatlansággal, 
ügye nagyságába vetett bizodaloramal, soha ki 
nem merülő energiával. John Ruskin tanítványa 
volt, a ki a milliók közé akarta kivinni a de­
mokratizált művészetet és a munkásotthonok 
szépítésével, az egyszerű hajlék íöldiszitésével 
az emberiség legnagyobb jólévői közé emel­
kedett.

Radisics kitűnő művelője volt a művé­
szeti irodalomnak is. A Budapesti Hirlap-hun 
számos cikke jelent meg,- a melyek meg fogják
maradandó értékükkel őrizni Olvasóink köré­
ben is emlékezetét. Radisics nagy alkotása az 
Iparművészeti Múzeum, a inegdicsöiilt Leelmer 
Ödön építői lángelméjének talán legszebb, leg- 
harmonikusabb, mindeneseire legmonumentá- 
lisabb terméke. E gyönyörű palotát Radisics 
lankadatlan izgatása szólította létbe. És mikor a 
millcninmra elkészült, akkor igazgatója lázas 
buzgalommal fogott hozzá belső berendezésé­
hez, hogy ez az intézmény a magyar lelemény­
nek, Ízlésnek, egyéniségnek mennél hivebb, tö­
kéleteseid), feddhetetlenebb tanúja legyen. Az 
is lelt. Az Iparművészeti Muzeum mintaszerű 
intézményeink közé tartozik, a melynek látoga­
tására messze idegenből is eljönnek a szak­
értők.

A kapcsolatot a magyar iparművészet és a 
külföld között megint Radisics teremtette meg. 
Arra született, hogy méltósággal és dísszel 
reprezentáljon. Perfekt franciasága, elragadó 
modern, természetes szeretetreméltósága kö­
zéppontjává tette a társaságnak; nem egy nem­
zetközi gyülekezetben láttuk őt világhíres nagy­
ságok közt: egész ember volt, szerénységében
is gr and seigneur, és bár egymásután négy-öt 
nyelven beszélt, mégis igazi magyar u r volt.

Müve, az Iparművészeti Muzeum, betetőz­
tetek. Folvóirata, a Magyar Iparművészet, biz­
tos kézben folytatja propagáló tevékenységét 
oly irányban, a melyet ő, a mester inaugurált. 
Boldog ember volt, mert semmit, és közülünk el­
távozván félig készen vagy tökéletlenül nem 
hagyott. Elmúlása mégis fájdalmas vesztesé­
günk. IJgy érezzük, hogy a véres és borzalmas 
rútságok mai világában valami olyas ment el 
tőlünk, a mi békés időkben is ritkaság: külső 
és belső, egy mással harmonizáló férfiszépség. 
Emlékezetét a legjobbaké közölt fajijuk őrizni,

Kutasi Radisics Jenő, miniszteri tanácsos, az 
Iparművészeti Muzeum igazgatója, c. tnyilv. rendkí­
vüli műegyetemi tanár és volt országgyűlési képvi­
selő 1850-ban született Ruzjáson. A közép- és fő­
iskolák elvégzése után 1880-b'an állami szolgálatba 
lépett. Eleinte a kultuszminisztériumban, teljesített 
szolgálatot, majd lel évre rá kirendelték az Ipar- 

• művészeti Múzeumba, melynek 1887-ben igazgatója

lett. 1890-ben magántanárrá képesítették a József* 
Műegyetemen’, a múlt év végén pedig ugyanott meg­
kapta a nydv. rendkívüli tanári címet. Tevékenységé­
nek gerince, életének főműve az Iparművészeti Mú­
zeumnak a kezdet csiráiból való naggyáfejíesztésc 
volt. Mikor a Múzeumhoz került, mindjárt kezdet­
ben megbízták a gyűjtemény leltározásával és rende­
zésével. Néhány évre rá az intézet élére kerülvén, 
elsősorban a gyűjtemény nagyarányú fejlesztését és 
az intézetnek uj, állandó épületbe való elhelyezéséi: 
tűzte ki céljául. Agiíáciőjának eredményeképp Csáky, 
Albin gróf kultuszminiszter 1890-ben elhatározta és 
a törvényhozásnál kivitte, hogy uj épületet, emeljenek 
a múzeumnak, A nyilvános pályázaton az első di­
jat Pártos Gyula és Lecbner Ödön nyervén el, ter­
veik alapján csakhamar megindult az építkezés és 
már 1896-ban mai díszes uj palotájában megnyíl­
hatott a közönségnek a muzeum, melynek szakszerű 
és a magyar művészet történetének fejlődését min­
denben gondosan kidomborító Ízléses rendezése tel­
jes egészében Radisics Jenő munkája volt.

Radisics Jenőnek a gyűjtemény fejlesztésébe» 
elsősorban csalhatatlan, biztos szeme és hosszú évek 
gazdag tapasztalata volt segítségére. Mint szakértő­
nek európai hírneve volt, a kit nemcsak amatőrök 
és a főváros régiségkereskedői, hanem külföldi 
szakemberek is fölkerestek tanácsért és véleményért. 
Tagja volt a muzcuinigazgatók nemzetközi szövetsé­
gének, melynek kívüle magyar ember mindössze 
néhai llampel József volt még tagja. Nagy nyelv­
ismeretével és külföldi ismeretségével bekapcsolta 
az Iparművészeti Múzeumot az európai nagy nem­
zetek kulturális életének vérkeringésébe. Gyakorlati 
tudós volt, a ki nemcsak Európa valamennyi jelen­
tős gyűjteményét ismerte, de a kinek Magyaror­
szág minden számottevő iparművészeti műemléké­
ről pontos tudomása és történeti tájékozottsága 
volt. a mi műtárgyak megbirálására elengedhetet­
lenül szükséges. Intézetét meg tudta kedveltetni kö­
zönségünkkel, a minek látható megnyilvánulása’ 
volt, hogy amaíőreink ismételten nagyobb anyagi 
hozzájárulással tették lehetővé egyes nagyér lékül 
műtárgyak megszerzését. Nagy rcsze volt az 1884- 
diki párisi, valamint a budapesti ötvösmükiállitás, 
az 1885-iki országos, az  1896-ikj nülléniumi és az 
1900-iki párisi világkiállítás rendezésében. Számos 
kisebb itthon rendezett kiállításon bemutatta a kül­
földi iparművészeti tevékenységének legjavát. 1899- 
ben Pétcrvárott rendezett kiállítást hazai anyagból. 
Iparművésze tünk ügyét képviselte 1902-ben Túr in­
ban, mint a nemzetközi zsűri alelnöke, 1906-bau! 
pedig Milánóban, mint a felsőbb zsűri magyar tagja.;

Nagyszámú népszerű és tudományos előadást’ 
tartott életében és nagyszámú kisebb-nagyobb cikke 
jelent meg a különböző napilapokban és folyóira­
tokban. A Magyar Műkincsek cimü díszmunka első 
és második! kötetét, valamint e mii francia kiadását 
szerkesztette. író- és szerkesztőtársa volt az Ötvösség 
remekei, továbbá a Magyarország történeti emléket 
az 1896-iki ezredéves kiállításon eimü munkának, 
valamint 1885-től 1894-ig a Művészi Ipar cimü fo­
lyóiratnak, Az Erzsébet-emlék országos bizottságá­
nak tagja, az Országos Képzőművészeti Tanácsnak 
előadója, a Múzeumok és Könyvtárak Országos Ta­
nácsának tagja, a múzeumok és könyvtárak orszá­
gos felügyelője, a műemlékek országos bizottságá­
nak tagja, a Tudományos Akadémia arkeológiai bi­
zottságának külső tagja, a Mübarátok Körének al­
elnöke, valamint számos művészeti és tudományos 
társulat tiszteletbeli és választmányi tagja volt. Sok 
kitüntetést is kapott, köztük a Ferenc József-rend 
középkeresztjét s a III. osztályú vaskó?ona-rendet 
és több idegen rendjelet. v,

Betegségét szeptemberben szerezte. A mikor az 
oláhok betörtek, reábizták az erdélyi műkincsek biz­
tosságba helyezését. Meghűlt, influenzát kapott, mely 
tüdőgykiadássá fejlődött. A súlyos bajhoz még sziv- 
hurutlob és mellhártyagyuladás járult. A nagy és 
folytonos láz a beteg erejét lassan megemésztette. 
Állapota ¡két héttel ezelőtt válságosra fordult. Tegnap 
este elvesztette eszméletét, a melyet haláláig egy. 
pillanatra sem nyert vissza. Ma délután öt órakor 
halt meg a  legkisebb haláltusa nélkül, lassan, szinte 
észrevétlenül. Halálát fia, Radisics Elemér dr. pénz­
ügyi segédtitkár, a Budapesti Hírlap belső munka­
társa, leányai, továbbá testvérei: Radisics György

„ miokutkri tanácsos, a Mezőgazdasági Muzeum igaz-



falója és Radisics István miniszteri tanácsos, vala­
mint sógorai: Láng Lajos báró és Eötvös Lóráöd 
báró gyászolják.

Temetéséi az Iparművészeti Muzeum épületé*

{

bői fogják rendezni, de az időt még nem állapítot­
ták meg.


